

棋牌项目西部行活动来到新疆阿克苏

# 为了国际象棋 他们双向奔赴

本报记者 杜婕文/图

最近，新疆维吾尔自治区国际象棋协会会长木斯塔法·买合木提遭遇了“幸福的烦恼”。

上周，“奋进新征程 运动促健康”中国体育彩票2024年棋牌项目西部行活动来到阿克苏，国际象棋特级大师章钟、赵雪的大师公开课以及大师进社区、进广场车轮战深受群众喜爱。今年棋牌项目西部行活动与新疆首届智运会结合在一起举办，阿克苏是新疆智运会国际象棋、国际跳棋和围棋项目的举办地。“全国的国象高手都汇聚在阿克苏，听说两位特级大师来，他们特别激动和兴奋，都想在车轮战中跟特级大师交手。可是人太多了，没办法，只能采取抽签的形式。”木斯塔法说。

本次棋牌项目西部行是国家体育总局棋牌运动管理中心在体育总局群体司和体育彩票公益金的大力支持下，实施全民健身国家战略，开展“文化润疆”，为西部地区体育文化建设服务的重要举措。棋牌项目西部行活动始于2011年，每一次西部行国际象棋活动来到新疆，木斯塔法都不曾缺席。“与往年的西部行活动相比，今年的活动内容更加丰富。新疆国际象棋发展最缺的是师资，所以大师公开课很受欢迎，这些学员来自天山南北，他们学成之后回到各自的地区，就可以带动当地国际象棋的发展。”

据木斯塔法介绍，新疆已经有相当长时间没有举办过这么高水准的大师公开课了。“这种公开课是免费参加的，对我们来说意义重大。”学员们来自各行各业，有工程师、医生、老师等等。36岁的吾木提·阿力来自哈密市，坐了13个小时火车来到阿克苏，“以前经常在电视上看到章钟和赵雪两位国际象棋特级大师，这次能在这里见到他们，而且还有机会与两位大师过招，感到既激动又紧张。”



章钟(左)与国际象棋爱好者进行车轮战。

在新疆，国际象棋有很好的群众基础。“新疆维吾尔自治区国际象棋协会成立于1987年，相对来说是比较早的。”木斯塔法说，每次比赛通常都会有不同民族的棋手同场竞技，大家在一起互相学习、加深友谊。阿不都克热木已经74岁了，上世纪70年代，他在喀什上大学的时候接触到国际象棋，从此再没放下，“下国际象棋能够让我结交朋友，收获快乐。”

吐松毛力来自阿克苏乌什县，在他看来，下棋是繁忙工作之后放松的最好方式，是忘却生活烦恼的灵丹妙药。17岁的艾则孜·木门江是吐鲁番市代表队选手，也是一名高二学生，学棋6年，他认为拆解国际象棋题就像是解数学题，既培养了思维能力，也提升了数学能力。

新疆国际象棋氛围非常浓厚，这让初次来到新疆的章钟颇有感触。世纪广场的车轮战进行到晚上10点，有棋友打着手电筒坚持战斗，也有棋友

在第一天的车轮战中没能下完，第二天摆棋局找章钟再战。“这次棋牌项目西部行阿克苏站，我一共下了3场车轮战，都是全力以赴。以前在别的城市也下过车轮战，但这次是下得最艰苦的一次，说明新疆棋手的实力确实在线。”章钟评估大多数棋手的等级分应该在2000分左右，有一两位棋手甚至接近2300分的水平。

其实每一次棋牌项目西部行国际象棋活动都是一次双向奔赴的聚会，无论是章钟还是赵雪，也都是尽可能地抓住一切机会与大家交流，为大家的热情深深感动。赵雪说，能够参加棋牌项目西部行活动并为国际象棋普及推广做一些力所能及的事情，自己感到特别高兴，也从中收获了很多。

新疆国际象棋的一个明显特点是成年爱好者比较活跃。“下一步我们的工作主要是进一步加大国际象棋在青少年群体中的普及推广，目前乌鲁木齐

齐已经有了国际象棋俱乐部，但很多地区青少年培训基地还很欠缺，希望通过棋牌项目西部行这样的活动，推动更多地方成立国际象棋协会或者国际象棋俱乐部。”

喀什第一人民医院口腔科医生买买提·吐地今年44岁，小学时在喀什人民公园看到许多人下棋，由此产生兴趣并爱上国际象棋，去年他拿到了二级裁判员证书。此次在阿克苏，他不仅是学员，还是新疆智运会国际象棋比赛技术官员。医院不太容易请事假，为了这次活动，买买提·吐地用上了自己的年休假，“只能请5天，比赛一结束就得赶回去。我的专家门诊号一个月前就已经挂完了，不能退。”买买提·吐地说，自己小时候学棋就是每天放学往公园跑，从来没有经过正规学习和培训。现在他的一对双胞胎女儿也喜欢下棋，他希望能够好好培养孩子，让她们能够系统地学习。

## 兴趣 目标 坚持 赵雪人生中的三个关键词

本报记者 杜婕文/图

“我是一名国际象棋工作者，机缘巧合，我在小学时通过兴趣班接触到了国际象棋，然后就一发不可收拾，一直坚持到了现在。从上学到工作，一路走来都离不开国际象棋。我心怀感恩，感谢国际象棋带给我的一切。”近日，国际象棋特级大师赵雪跟随中国体育彩票2024年棋牌项目西部行活动来到新疆阿克苏，她与阿克苏地区第二中学的学生们分享了自己的成长经历和人生感悟。

从2002年到2016年，赵雪代表中国队连续参加了八届世界国际象棋奥林匹克团体赛。2002年，年仅17岁的她初生牛犊不怕虎，第一次参加奥赛就发挥神勇，为中国女队卫冕立下奇功，并当选为最佳女棋手。“这对我来说是非常光荣的事情，也是我在国家队最值得骄傲的履历。”赵雪连续参加八届奥赛，获得三次女子团体冠军、三次台次金牌、两次全场最佳女棋手。2007年至2011年，她还帮助中国女队三次夺得世界国际象棋团体锦标赛女团冠军。

2007年，赵雪跻身男子特级大师行列，成为我国继谢军、诸宸和许昱华之后，第四位获得国际象棋男子特级大师称号的女棋手。

后来在职业生涯转型的道路上，赵雪始终没有离开深爱的国际象棋。2021年4月，赵雪入职深圳北理莫斯科大学，在学生工作部主要负责国际象棋特色项目的建设和普及，并对学校的体育课教学计划做出统筹规划。去年深圳北理莫斯科大学获得全国大学生国际象棋团体赛第二名，仅次于北



赵雪(右)在棋牌项目西部行活动中。

们就能陪我一起玩。”

第二个关键词是目标。“要定一个长远的目标，只要敢想，就有一半的机会可以实现。”赵雪小时候虽然在一次全国少儿比赛中获得第三名，但之后她给自己定的目标是成为知识型男子世界冠军。所谓知识型就是上清华北大，后来赵雪在北京大学完成了本科和研究生阶段的学业。之所以要成为男子世界冠军，是因为赵雪当时的偶像是匈牙利波尔加三姐妹中的小妹朱迪特·波尔加。小波尔加在巅峰时期竞技实力直逼顶级男棋手。赵雪还将其分解成若干小目标。“记得第一个小目

标是用半年时间超过济南的一个小女孩，因为她比我大1岁，成绩比我好。之后什么时间拿国家大师、国际大师、特级大师，我都给自己定了目标。”

第三个关键词是坚持。“没有人可以随随便便成功，但是坚持就有可能，不坚持连机会都没有。”赵雪说。

作为一名教育和体育工作者，赵雪认为，体教融合是推动国际象棋发展的好途径，“我特别愿意参加棋牌项目西部行活动。在社区、学校，与国际象棋爱好者面对面切磋交流，为推动项目的普及与发展做一些力所能及的事情，从中我也收获很多。”



## 全国桥牌综合锦标赛激战正酣

**本报讯** 8月25日，正在绍兴柯桥进行的“柯桥杯”全国桥牌综合锦标赛迎来第三个比赛日。本届比赛共设14个项目，参赛选手达1400余人。前两个比赛日进行了109支队伍参加的混合团体赛和52支队伍参加的青年团体赛U15预赛，第三个比赛日进行混合双人赛和青年瑞士团体赛U15组的比拼，其中混合双人赛有226对组合，青年瑞士团体赛U15组有38支参赛队。

全国桥牌综合锦标赛是中国桥牌协会去年创办的一项综合性赛事。国家体育总局棋牌运动管理中心主任、中国桥牌协会副主席兼秘书长郭玉军表示，创办这一超大规模赛事的主要目的就是为了满足广大桥牌爱好者的参赛需求，让桥牌为广大爱好者服务，让他们通过参赛享有参与感、获得感、幸福感。

对于本次比赛在浙江绍兴柯桥举行，郭玉军表示，浙江桥牌一直处于中国桥牌运动发展的高地，绍兴柯桥体育局总督学黄赛波介绍，柯桥区正在创建全国全民运动健身模范区，虽然绍兴柯桥是首次举办全国性桥牌比赛，但对做好赛事组织、保障工作很有信心。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会主办，浙江省智力运动管理中心、浙江省桥牌协会、绍兴市体育局、绍兴市柯桥区教育体育局、绍兴市柯桥区钱清街道办事处、绍兴市柯桥区平水镇人民政府承办。全部比赛将于9月1日结束。 (曹云佳)



## 全国国际跳棋俱乐部公开赛举行

**本报讯** “剑瓷杯”2024年第二届全国国际跳棋俱乐部公开赛暨全国国际跳棋俱乐部联赛预选赛上周在浙江省龙泉市举行。本次比赛为混合团体赛，包括100格和64格两个比赛项目，分别设有公开组、U12组、U10组和U8组等4个年龄段组别，其中100格公开组混合团体前两名获得2024年全国国际跳棋俱乐部联赛常规赛参赛资格。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际跳棋协会主办，浙江省智力运动管理中心、浙江省棋类协会、丽水市体育发展服务中心承办。近年来，龙泉依托得天独厚的生态优势和人文优势，深入实施体育惠民工程，加快提升群众体育、竞技体育和体育产业发展水平，培育出一批赛事品牌，为龙泉体育事业和社会经济发展注入了新活力。

本次比赛的奖杯和奖盘，均为当地烧制的龙泉青瓷，体现了当地独有的传统技艺与深厚的文化内涵。

(葛会忠)

## 广州国际象棋快棋公开赛落幕

**本报讯** 以“全民健身与奥运同行”“体育助力‘百千万工程’，喜迎十五运会和残特奥会”为主题的2024年全民健身日暨广州市第二十届体育节国际象棋快棋公开赛日前在广州棋院落幕。

经过7轮比赛的角逐，王雷祺、苏捷来、项世军分别获得冠亚军。一位年仅6岁的小棋手在赛后分享了参赛感受，“能够与哥哥姐姐们同台竞技，我感到非常开心。”

(黄心豪)